
Μια άλλη άποψη

Η θρησκευτική εκπαιδευτική
μεταρρύθμιση στην Ελλάδα

Ρεράκης Ηρακλής*

1. Γενικές παρατηρήσεις
1.1 Εισαγωγικά

Κατά τα τελευταία κυρίως χρόνια γίνεται πολύς λόγος για την
«ενοποίηση» της Ευρώπης και τις μεγάλες επιπτώσεις που ανα
μένεται να έχει το γεγονός αυτό για την Ευρώπη και τη χώρα μας
ειδικότερα.

Πολύ συχνά προβάλλονται επίσης αντιρρήσεις για την ενδε
χόμενη αλλοτρίωση από την οποία απειλείται η ελληνικήκοινω-
νία. Εκφράζονται δηλαδή ανησυχίες ότι οι ισχυρότερες χώρες
του βορρά θα επιβάλλουν τις δικές τους αξίες και στάσεις, το
δικό τους τρόπο ζωής, με κίνδυνο να τεθεί βαθμιαία στο περιθώ
ριο η ελληνορθόδοξη παράδοση και οι μορφές ζωής, που υπαγο
ρεύονται απ' αυτήν. Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ότι ο κίνδυνος
αυτός είναι ορατός και η απειλή άμεση. Κατά τον ίδιο τρόπο
όμως δεν υπάρχει, σε μας τουλάχιστον, καμμιά αμφιβολία, ότι ο
κίνδυνος αυτός δεν είναι μόνο σημερινός και δεν είναι μόνο
προϊόν της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Ο κίνδυνος αυτός υπάρχει
στην ελληνική κοινωνία από τότε που η. Δύση με την ανύψωση
του παπισμού, άρχισε πέρα από κάθε χριστιανική δεοντολογία να
απειλεί τον Ελληνισμό και την Ορθοδοξία και ανανεώθηκε μετά
την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους με όλους εκείνους τους
θρησκευτικούς παρεμβατισμούς της Δύσεως στη θρησκευτική
ζωή του τόπου μας και ιδιαίτερα, με τον τρόπο που νομοθετή-
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θηκε η διδασκαλία του θρησκευτικού μαθήματος στην Ελλάδα,
όπως ελπίζουμε να καταδείξουμε με την εργασία που ακολουθεί.
Πεποίθηοή μας είναι δηλαδή, ότι με την «θρησκευτική αγωγή»,
όπως έχει νομοθετηθεί και ισχύει μέχρι σήμερα, καλλιεργείται το
πρότυπο του δυτικού ανθρώπου, το οποίο σε πολλό του σημεία
δε συμπίπτει με εκείνο του ορθόδοξου ανθρώπου. Την πεποί
θηοή μας αυτή προσπαθούμε να τεκμηριώσουμε με το όρθρο
που ακολουθεί, που αναφέρεται στην προτελευταία εκπαιδευ
τική μεταρρύθμιση που επιχειρήθηκε με το νόμο 309/76. Στα
πλαίσια αυτού του γενικότερου προβληματισμού, θεωρούμε
σκόπιμο να αναζητηθούν τρόποι και μέθοδοι για να περάσουμε
από τη «θρησκευτική» αγωγή στην ορθόδοξη αγωγή των μαθη
τών. Σπεύδουμε να δηλώσουμε ότι ο νόμος 1566/86, ο γνωστός
αντί-309, δεν είναι, ως προς το σημείο τουλάχιστον αυτό, αντίθε
τος εκείνου που ήρθε να καταργήσει, θέμα στο οποίο πιστεύ
ουμε να επανέλθουμε σύντομα με μια δεύτερη μελέτη μας.

Με τον 309 νόμο του 1976 διαμορφώθηκε, εκτός των άλλων,
και η διαμέσου της Εκπαίδευσης θρησκευτική παιδεία της χώρας
μας, ταυτόχρονα δε και το πρότυπο του θρησκευτικού ανθρώπου
της εποχιακής αυτής συγκυρίας.

Σύμφωνα με τις διεθνείς παιδαγωγικές αρχές, θα περίμενε
κανείς οι νομοθετικές αλλαγές που έγιναν στη θρησκευτική αγω
γή, να μην αποτελούν αποσπασματικές ενέργειες βασισμένες σε
ιδεολογικές και πολιτικές επιλογές, αλλά την ερευνητική κατά
ληξη αξιολογημένων και δοκιμασμένων Αναλυτικών Προγραμμά
των.^ Η έλλειψη όμως στη χώρα μας: α) μιας ενιαίας υπερκομμα
τικής εκπαιδευτικής πολιτικής, 6) μιας στοιχειώδους λειτουργίας
των βασικών παιδαγωγικών αρχών σύνταξης, εφαρμογής και
αξιολόγησης ενός πλήρους Λ.Π. και γ) μια δυναμικής εκκλησια
στικής παρεμβατικής πρότασης^, οδήγησαν στη δημιουργία μιας
λανθασμένης, αντιορθόδοξης και μη παιδαγωγικής νομοθεσίας,
που επηρέασε και εξακολουθεί να επηρεάζει, κατά τη γνώμη μας
αρνητικό, τη θρησκευτική ζωή των νέων μας, που είναι πάντοτε
εκείνοι, στους οποίους στηρίζεται το μέλλον της ελληνικής κοι
νωνίας.

Η θρησκευτική σκοποθεσία των σχολείων μας μέσα από τον
παραπάνω νόμο προσπάθησε, βασικό, να εφαρμόσει το πνεύμα
του όρθρου 16 παραγρ. 2 του ισχύοντος Συντάγματος της χώρας,
όπου ορίζεται ότι «η παιδεία έχει ως σκοπόν την ανόπτυξιν της
εθνικής και θρησκευτικής συνειδήσεως».

Ούτε όμως ο σκοποθεσία του παραπάνω νόμου αλλά ούτε και
το Αναλυτικό Πρόγραμμα, που προήλθε απ' αυτόν, κυρίως ως «ο-
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δηγίες για τη διδακτέα ύλη και τη διδασκαλία των μαθημάτων»,
πέτυχαν να προσανατολίσουν το θρησκευτικό μάθημα σε μια παι
δαγωγική και ορθόδοξη προοπτική, έτσι ώστε να μπορέσει να κα
λύψει τα θρησκευτικά κενά του παρελθόντος και τις θρησκευτι
κές ανάγκες των μαθητών του παρόντος και φυσικά και του μέλ
λοντος.

Χωρίς να επιρρίπτουμε ευθύνες αλλά και χωρίς να διεκδι
κούμε το αλάθητο για τις απόψεις μας, θα προσπαθήσουμε να
επισημάνουμε τους λόγους, για τους οποίους η θρησκευτική
αγωγή, που οργανώθηκε με τον αναφερόμενο νόμο, δεν ήταν σε
θέση να δημιουργήσει τον ορθόδοξο άνθρωπο, που χρειαζόταν
και προσδοκούσε ο ελληνικός λαός και η παράδοσή του, εξετά
ζοντας κυρίως τη θρησκευτική σκοποθεσία που περιέχει κατά
βαθμίδα εκπαίδευσης.

2. Προσέγγίζτη κατά εκπαιδευτική βαθμίδα
2.1 Το Νηπιαγωγείο

Στο σκοπό του νηπιαγωγείου, όπως ορίζεται στο Ν.309/76 δε
γίνεται αναφορά στη θρησκευτική αγωγή του νηπίου^. Το προε
δρικό διάταγμα όμως «περί Αναλυτικού Προγραμμάτος του νη
πιαγωγείου»"^, όχι στο σκοπό, αλλά στο άρθρο 2 «Γενικά πλαίσια»,
αναφέρεται στην αγωγή της θρησκευτικότητας, της ηθικότητας
και της αυτονομίας του νηπίου.

Και από παιδαγωγικής και από ορθόδοξης σκοπιάς εξεταζόμε
νοι αυτοί οι σκοποί, φαίνεται να είναι εντελώς «άστοχοι» και άπε
πτοι για την ηλικία αυτή.

2' αυτή την ηλικία το παιδί αφυπνίζεται, εκπλήσσεται, διεγεί
ρεται η φαντασία του και αναπτύσσονται οι συναισθηματικές του
ικανότητες. Η ηλικία αυτή, μια από τις θεμελιακές για το χαρα
κτήρα και γενικά για τον παιδικό ψυχοσωματικό κόσμο ηλικία, εί
ναι η ηλικία του μύθου, της μουσικής, της εικόνας, της ψυχαγω
γίας. Με την ηθικοποίηση πιέζονται τα νήπια να σκέφτονται λο
γικά και να παίρνουν αποφάσεις, που σε καμιά περίπτωση δεν εί
ναι σε θέση να πάρουν. Με τον τρόπο αυτό δίνεται προτεραιότη
τα, ήδη από αυτή την ηλικία, όχι στο συναίσθημα, στην καρδιά,
και τον προσωπικό λόγο®, όπως τουλάχιστον υποδεικνύει η ελλη
νορθόδοξη παράδοση, αλλά στη σκέψη και τη διάνοια, όπως υπα
γορεύει η δυτική παράδοση, στην οποία, ως γνωστό, ακόμη και η
ηθική πηγάζει και κατευθύνεται από την ατομική λογική και την
ατομική γνώση®.
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Ως προς την αυτονομία, δεν είναι δυνατόν στα πλαίσια του δι
κού μας τρόπου ζωής, να κατανοηθούν οι λόγοι που το παιδί θα
πρέπει τόσο βιαστικά, απ' αυτήν ήδη την ηλικία να αυτονομηθεί^.
Και από ποιούς τέλος πάντων να ανεξαρτητοποιηθεί αυτονομού-
μενο; Από τους γονείς, τους δασκάλους ή τους συμμαθητές του;
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να επισημάνουμε ότι οι αξονικές παι
δαγωγικές επιλογές μέσα από τις οποίες στοχοθετήθηκε η παι
δεία του έλληνα νέου μ' αυτόν το συγκεκριμένο νόμο, δεν έλα
βαν υπόψη τη θρησκευτική πνευματική υπόσταση του νηπίου,
όταν από την ηλικία αυτή γίνονται προσπάθειες, μέσα από το εκ
παιδευτικό σύστημα, να το αυτονομήσουν.

Η αυτονομία, με την έννοια που δίνεται σ' αυτή σήμερα, είναι
η βάση του εξατομικευμένου τρόπου ζωής και, κατά συνέπεια,
της μαζοποίησης του ανθρώπου®. Η προσπάθεια αυτονόμησης
του ανθρώπου, που ξεκινάει από τη νηπιακή ηλικία, εντάσσεται
στη μεθοδολογία οργάνωσης του δυτικού τρόπου ζωής. Με την
αυτονόμηση ο άνθρωπος αποσυνδέεται απ' όλους τους φυσικούς
συνασθηματικούς δεσμούς που έχει, (θρησκεία, οικογένεια, πα
τρίδα, φιλία κ.ά.) και απομονωμένος και ξεριζωμένος όπως είναι
μετά, αναζητάει να υποκαταστήσει εκείνους τους δεσμούς με
τους νέους, που έντεχνα του προσφέρονται στα πλαίσια ενός
σύγχρονου και «προοδευτικού» κράτους (ιδεολογικούς, κομματι
κούς, οργανωσιακούς κ.ά.). Ο ιδεολογικός και κομματικός φανα
τισμός, που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στους κύκλους
των «ελεύθερων» και «αυτονομημένων» νέων μας δείχνει, από
τη μια, την συναισθηματική αποτυχία και το κενό που δημιουρ
γείται μέσα τους, από την έλλειψη αγαπητικών σχέσεων με αν
θρώπους του στενού τους περιβάλλοντος και από την άλλη, την
ευάλωτη προσωπικότητα που δημιουργούν ως «αυτονομημένα
άτομα».

Στις δυτικές κοινωνίες, από τις οποίες κατάγεται και προέρ
χεται η ιδέα της «αυτονομίας» του ανθρώπου, κυριαρχούν ο ατο
μισμός και οι «ηθικοκοινωνικοί» νόμοι της μάζας. Οι λογικές θρη
σκευτικές αλήθειες υπηρετούν και ρυθμίζουν την «ηθική» συμ
περιφορά του ατόμου μέσα στην κοινωνική του διάσταση, έτσι
ώστε η μαζοποίησή του να έχει και θρησκευτική κατοχύρωση. Ο
ευσεβής και θρήσκος άνθρωπος είναι το νομικό άτομο, που σ'
όλη του τη ζωή προσπαθεί να ολοκληρωθεί, δηλαδή να γίνει αυ
τόνομη, ανεξάρτητη και εγωιστική μονάδα®.

Στην ορθόδοξη παράδοση, ο άνθρωπος είναι σχεσιακός, αγα-
πητικός, είναι «πρόσωπο» που αναζητάει ελεύθερα την ετερό-
τητά του^° και επομένως εξαρτάται πνευματικά από το Θεό και
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το συνάνθρωπο. Πιέζεται, θα έλεγε κανείς, απ' την ίδια του τη
φύση, απ' την εικόνα και την πνευματική του ταυτότητα να είναι
εξωστρεφής, να οργανώνει τη ζωή του ως πρόσωπο με διαπρο
σωπικές σχέσεις, να ζει με τον άλλο σε μια ιερή-ευχαριστιακή
σχέση και κοινωνία.

Η έννοια της αυτονομίας, με όποια ιδεολογική ή ερμηνευτική
κάλυψη και αν έχει εισχωρήσει στην ελληνική κοινωνία, έρχεται
σε αντίθεση με τα βιώματα της λαϊκής μας παράδοσης, γιατί απο
μονώνει και κλείνει τον άνθρωπο σ' έναν ατομικό κόσμο, που
μόνο αυτός έχει δικαίωμα και κανείς δεν επιτρέπεται να εισέλθει.
Το κλείσιμο αυτό οδηγεί αναπόφευκτα σ' ένα συναισθηματικό
αδιέξοδο και δημιουργεί ποικίλα ψυχικά συμπλέγματα και εγωι
στικές τάσεις.

Στην ορθόδοξη παράδοση η ολοκλήρωση του ανθρώπου δε
συνδέεται με το απομονωμένο άτομο, αλλά με το σχεσιακό πρό
σωπο. Όσο είναι ανοικτός προς την ετερότητά του ο άνθρωπος,
τόσο είναι δεκτικός της χάρης, της αγάπης και της δωρεάς, που
πηγάζει από αυτήν την ετερότητα.

Σ' αυτήν την ηλικία θα περίμενε κανείς να σκύψει ο νομοθέ
της της παιδείας με ιδιαίτερη λεπτότητα και ευαισθησία και αφή
νοντας τις δυτικές παιδαγωγικές κατηγορίες που οραματίζονται
το λογικό άνθρωπο, να νομοθετήσει όλες εκείνες τις προϋποθέ
σεις και τις διαδικασίες, που θα βοηθήσουν το νήπιο να αναπτύ
ξει ομαλά το συναισθηματικό του κόσμο και να γίνει, πρώτα απ'
όλα αγαπητικό, γελαστό και χαρούμενο.

Ιδιαίτερα για τις πρώτες επαφές του με τον κόσμο της θρη
σκείας του, θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί η μονομερής
χρήση λογικών μέσων και μεθόδων και να δοθεί προτεραιότητα
στην ευαισθητοποίηση και τον εμπλουτισμό των αισθητικών και
συναισθηματικών του ικανοτήτων.

Στην κατεύθυνση αυτή: α) τα θαυμάσια ακούσματα της βυζαν
τινής μας Μουσικής και η εκμάθηση επιλεγμένων εκκλησιαστι
κών ύμνων με απλή βυζαντινή μελωδία, είτε στην ταξη με κασέ
τες είτε στην εκκλησία με συχνές σχολικές επισκέψεις, β) η πα
ρουσίαση στο σχολείο ή στους ναούς της βυζαντινής Αγιογρα
φίας και Εικονογραφίας γ) η ανάγνωση βίων αγίων και μαρτύρων
και δ) η συμμετοχή στην εορταστική και λατρευτική ζωή της ενο
ρίας (πανηγύρια, εορτές, μυστηριακές τελετές, επιτάφιος, χαιρε
τισμοί), είναι στοιχεία που γίνονται ευχαρίστως αποδεκτά, που
δεν έχουν άμεση σχέση με τα μαθήματα, που εντυπωσιάζουν και
ενθουσιάζουν τους μικρούς μαθητές και τους δένουν συναισθη
ματικά με την ενορία τους και την εκκλησιαστική ζωή γενικότε-
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ρα^\ Μια τέτοια συνάντηση του νηπίου με την ενορία θα μπο
ρούσε να αποτελέσει θεμελιακή προϋπόθεση για τη δημιουργία
μιας ορθόδοξα ολοκληρωμένης προσωπικότητας. Αντίθετα, η έλ
λειψη μιας τέτοιας θρηοκευτικο-ουναιοθηματικής προσφοράς
του σχολείου και αντ' αυτής, η σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο
προσπάθεια ηθικοποίησης και αυτονόμησης της νηπίου, του δη
μιουργούν ένα φοβερό κενό με απρόσμενες συνέπειες για τη με
τέπειτα θρησκευτική του ζωή. Εάν φυσικό η αντίληψη, που έχει
το κρότος για τον άνθρωπο πολίτη, είναι ότι αποτελεί απλό μια
οικονομικοπαραγωγική μονάδα, τότε είναι πολύ φυσικό να μην
ενδιαφέρεται για τη θρησκευτική διάσταση της προσωπικότητός
του, ούτε επομένως αν αυτή οργανώνεται ορθόδοξα ή όχι, με
όλες εκείνες τις κοινωνικές και διαπροσωπικές συνέπειες, που
θα ακολουθήσουν μελλοντικό στις σχέσεις, που θα αναπτύσσει
αυτή η προσωπικότητα.

Για ένα κρότος όμως που αδιαφορεί για μια τόσο πλούσια πα
ράδοση που κρατάει στους ώμους του, όπως είναι η ορθόδοξη
παράδοση και δεν ενδιαφέρεται για το πνευματικό πρότυπο του
ανθρώπου που δημιουργείται μέσα απ' αυτή την παράδοση, είναι
όλα χαμένα, ακόμη και εκείνες οι οικονομικοπαραγωγικές προτε
ραιότητες, στο όνομα των οποίων υποτιμώνται και παραμερίζον
ται οι πνευματικές αξίες αυτής της παράδοσης.

Από την πλευρό της βέβαια, αυτή η ίδια η ορθόδοξη παρά
δοση που νοηματοδοτεί τόσους αιώνες τη ζωή του λαού μας, δε
θα σταματήσει ποτέ με τους εκφραστές της να υπενθυμίζει στον
Καίσαρα, ότι ο άνθρωπος, απ' όταν είναι νήπιο, αποτελεί μια ανε
πανάληπτη προσωπικότητα, μια μοναδική σε αξία ύπαρξη, που
έχει πριμοδοτηθεί με την εικόνα του δημιουργού και δε θα δε
χθεί ποτέ την υποτίμησή της.

Η παράδοση αυτή, δοκιμασμένη μέσα στη ζωή και την ιστορία
αυτού του λαού, γνωρίζει ότι η ελληνική κοινωνία δε χρειάζεται
ότομα-μαζανθρώπους, εξαρτήματα μηχανών ή οπαδούς συστη
μάτων και ιδεών. Χρειάζεται ολοκληρωμένες και ελεύθερες προ
σωπικότητες. Και μια προσωπικότητα στη χώρα μας δεν μπορεί
να είναι ολοκληρωμένη, αν δεν είναι ορθόδοξη (αγαπητική και
σχεσιακή).

Ο παραπάνω νόμος, προβάλλοντας ήδη από το Νηπιαγωγείο
τις δυτικές του επιδράσεις και καταβολές (ηθικοποίηση-κοινωνι-
κοποίηση-αυτονομία) και επιβάλλοντας έτσι την εκλογίκευση του
νηπίου, στόχευσε να θεμελιώσει ευάλωτα θρησκευτικό άτομα,
δυτικού τύπου και όχι ορθόδοξες προσωπικότητες^^. Και τέτοια
άτομα είναι σίγουρο ότι το μόνο που μπορούν να κάνουν, αντί
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της ολοκλήρωσης της προσωπικότητάς τους μέσα στην αγαπη-
τική ζωή της Ορθοδοξίας, είναι να μαζοποιούνται σ' όλη τους τη
ζωή, αναζητώντας και επιδιώκοντας τα ατομικά τους συμφέρον
τα.

2.2. Το Δημοτικό Σχολείο

Σκοπός του Δημοτικού, κατά τον ίδιο νόμο, είναι: «να αφυ
πνίσει την ηθική συνείδηση και να θέσει τις βάσεις της θρησκευ
τικής, εθνικής και ανθρωπιστικής αγωγής αυτών»^^. Ένας νόμος,
που εννοείται ότι προϋποθέτει και ενσωματώνει το πνεύμα της
ορθόδοξης παράδοσης, δεν μπορεί να αντιτίθεται σ' αυτήν την
παράδοση και να αναφέρεται σε δυτικές θρησκευτικές κατηγο
ρίες, όπως την «ηθική συνείδηση» ή τη «θρησκευτική και ανθρω
πιστική αγωγή».

Η ηθικοποίηση του ανθρώπου, μόνιμο μέλημα μιας δυτικά
προσανατολισμένης θρησκευτικής αγωγής στη χώρα μας, βλέ
πουμε να εξελίσσεται και στο Δημοτικό με την αφύπνιση της ηθι
κής συνείδησης. Φαίνεται ότι μέχρι την ηλικία αυτή, για το νομο
θέτη, η ηθική συνείδηση κοιμόταν και αναπαυόταν και εδώ
έφτασε η ώρα να έρθει ο δάσκαλος του δημοτικού να την αφυ
πνίσει!

Πρόκειται ουσιαστικά για την ατομική ηθική των ευρωπαϊκών
διαφωτιστών, την αποκομμένη και απομονωμένη από την ορθό
δοξη θρησκευτική παράδοση, ή οποία, ενταγμένη όπως είναι στις
λογικές κατηγορίες του καλού και του κακού, αποτελεί μια από
τις θεωρητικές βάσεις καθοδήγησης των ανυποψίαστων νέων
μας στα κανάλια του ευρωπαϊκού συγχρωτισμού και της πνευμα
τικής τους εξάρτησης^^· Τις παιδαγωγικές προθέσεις του νομο
θέτη αντιλαμβάνεται κανείς στις επόμενες λέξεις, όπου, ολοφά
νερα πια, αναφέρεται όχι στην ορθόδοξη, αλλά στη γενική και
αόριστα θρησκευτική αγωγή, αν και το Σύνταγμα ορίζει σαφώς
ως επικρατούσα θρησκεία την ορθόδοξη Χριστιανική. Ο λαός μας
ουδέποτε σκέφτηκε να υιοθετήσει τέτοιες «διαφωτισμικές» εικο
νοκλαστικές εκπτώσεις του ανθρώπου στην ορθόδοξη Χριστια
νική Πίστη του. Έτσι η μετατροπή του Χριστιανισμού σε «θρη
σκεία»'® και της ορθόδοξης αγωγής σε «θρησκευτική αγωγή»,
που συστηματικά επιχειρεί στον παρόντα νόμο ο «διαφωτιστής»
νομοθέτης, είναι αντιλαϊκή και αντιορθόδοξη.

Ως προς το διαχωρισμό, που κάνει ο νόμος, της θρησκευτικής
από την ηθική και την ανθρωπιστική αγωγή, από τη μια, μας κάνει
γνωστό το ιδεολογικό στίγμα και τις θέσεις του συντάκτη, από
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την άλλη, προϋποθέτει τη θεμελιακή αντίληψη περί του τεμαχι
σμού της ανθρώπινης προσωπικότητας. Όσο και αν προσπαθούν
οι σύμμαχοι αυτών των ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών προσανατολι
σμών, να δικαιολογήσουν τις φράσεις αυτές, ως «εννοιολογικές
κατηγορίες» γνωρίζουμε μέσα από την εκπαιδευτική εμπειρία,
ότι και οι νόμοι και τα Αναλυτικά Προγράμματα που αναφέρονται
στη θρησκευτική αγωγή που έχουν μέχρι σήμερα εκδοθεί, με λί
γες εξαιρέσεις, έχουν: α) τη σφραγίδα των ευρωπαϊκών διαφωτι
στών, β) δυτικές καταβολές και προσανατολισμούς και γ) περιέ
χουν θρησκευτικές αντιλήψεις ξένες και αντίθετες με την ορθό
δοξη παράδοση, που ως γνωστόν είναι ο σπουδαιότερος παρά
γοντας αντίστασης στη χώρα μας και που ορθώνει σε διαχρονική
βάση τα οχυρά του στα κάθε είδους διαβρωτικά και επιβουλευ-
τικά σχέδια, που στοχεύουν στη φθορά της πνευματικής μας πα
ράδοσης^®. Ο διαχωρισμός λοιπόν της ανθρώπινης προσωπικότη
τας σε ηθική-θρησκευτική-ανθρωπιστική κ.ά. είναι γνωστότατος
στη Δύση, αλλά άγνωστος στην Ορθοδοξία, γιατί κατακερματίζει
και αλλοιώνει, την καθολικότητα και την ενότητα του ανθρώπι
νου προσώπου.

Μέσα στον άνθρωπο, σύμφωνα με την ορθόδοξη παράδοση,
βρίσκεται ο ίδιος ο Θεός (Λουκ. 17,21), η εικόνα και τα χαρίσματα
ή τα σημάδια του Θεού, έτσι ώστε να αποτελεί ένα χαρισματικό
και ανεπανάληπτο ον, ένα «Θεόν κατά χάριν», ένα πρόσωπο που
τείνει να ενωθεί —δια της εκκλησιαστικής και της αγαπητικής κοι
νωνίας— με το συνάνθρωπο και το Δημιουργό του. Μέσα σ' αυτήν
την απλή περιγραφή της ζωής του ορθόδοξου, δεν υπάρχει κα
νένα πνευματικό, ηθικό και ανθρωπιστικό στοιχείο, που να απου
σιάζει, που να μην υπάρχει, να μην εκφράζεται και να μην καλύ
πτεται. Δεν καταλαβαίνουμε λοιπόν, σε ποιο χώρο της Ορθοδο
ξίας ανακαλύπτει ο νομοθέτης κάποια κενά για να εντάξει στο
εκπαιδευτικό του νομοσχέδιο την ξεχωριστή από τη θρησκεία
ηθική και ανθρωπιστική αγωγή.

Εξάλλου πιστεύουμε ότι εκτός από τη νομοθεσία, τα Αναλυ
τικά Προγράμματα, τα βιβλία, οι μέθοδοι και τα μέσα διδασκαλίας
του μαθήματος των «θρησκευτικών» στο δημοτικό, προϋποθέ
τουν και εκφράζουν ξένες θρησκευτικές αρχές, που στηρίζονται
μόνο σε λογοκρατικούς, εγκεφαλικούς και γνωσιολογικούς προ
σανατολισμούς, βιάζουν και παραγκωνίζουν σε μεγάλο βαθμό τη
συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών και τα αποξενώνουν από
την ορθόδοξη εκκλησιαστική ζωή.

Στην ηλικία αυτή, σημαντικότατο ρόλο θα μπορούσε να παίξει
το σχολείο -ως υπεύθυνο και για τη «θρησκευτική αγωγή» του
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νέου- με τις οργανωμένες ευκαιρίες, που θα πρόσφερε για να
αποκτήσει ο νέος εμπειρίες από την επαφή του με τον πλούσιο
κόσμο της ορθόδοξης παράδοσης (εκκλησιαστική, ενοριακή και
λατρευτική ζωή). Η συνεργασία του σχολείου με την ενορία, προ
κειμένου να οργανωθούν όλο το χρόνο φιλανθρωπικές και άλλες
δραστηριότητες, με τη συμμετοχή και μαθητών (επισκέψεις σε
αρρώστους, σε φυλακές, σε φιλανθρωπικά ιδρύματα κ.ά.) θα
πλούτιζε σημαντικά τις ορθόδοξες εμπειρίες τους.

Με έναν τέτοιο συναισθηματικό θρησκευτικό εμπλουτισμό, τα
παιδιά, ήδη από αυτή την ηλικία, θα μπορούσαν να νιώσουν την
Ορθοδοξία περισσότερο ως βίωμα, ως καρδιακή και συναισθημα
τική υπόθεση και λιγότερο ως γνώση και υπόθεση λσγική, που
μαθαίνεται και αποστηθίζεται!

2.3. Το Γυμνάσιο

Σκοπός του Γυμνασίου, εκτός των άλλων, είναι: «να οξύνει
την ηθικήν κρίσιν των, να αναπτύξει την θρησκευτικήν και εθνική
συνείδησίν των»^^.

Από την «ηθική συνείδηση» του Δημοτικού σχολείου περνάμε
στην «ηθική κρίση», την οποία το σχολείο πρέπει να οξύνει, ενώ
ταυτόχρονα η συνείδηση από ηθική που ήταν, όταν αφυπνίστηκε
στο Δημοτικό, αναπτύσσεται ως «θρησκευτική συνείδηση»"*® στο
Γ υμνάσιο.

Πώς είναι δυνατόν ένας μικρός γυμνασιακός μαθητής, μέσα
από μια τέτοια «θρησκευτική εκπαίδευση», που ως γνωστό στην
πράξη προσφέρει μόνο πληθώρα θεωρητικών γνώσεων για απο
στήθιση και μέσα από νομοθετικές προοπτικές που θέλουν, όπως
και στην Δύση, τον άνθρωπο πότε ηθικό, πότε θρησκευτικό και
πότε ανθρωπιστικό άτομο, να αναπτυχθεί συνειδητά ως ορθό
δοξη προσωπικότητα;

Είναι γεγονός, ότι ο θρησκευτικός τρόπος ζωης στη Δυση, με
τις αστοχίες και τις παρενέργειές του, δεν μπόρεσε να καλύψει
τις πνευματικές ανησυχίες και ανάγκες του ανθρώπου, με απο
τέλεσμα να δημιουργηθεί κάποιο πνευματικό κενό, που προσπά
θησε να καλύψει, πρώτα ο ανθρωπισμός και μετά ο διαφωτισμός.
Με βάση αυτές τις κινήσεις, οργανώθηκαν οι δυτικές κοινωνίες
με το πρότυπο «άτομο-μάζα» και δημιουργήθηκαν οι εκπαιδευτι
κές αρχές και κατηγορίες για την αγωγή των νέων (ανθρωπιστι
κή, ηθική, θρησκευτική αγωγή), τις οποίες οι νομοθέτες μας,
ίσως ανυποψίαστοι μέχρι τώρα, αντιγράφουν. Στις ελληνορθόδο
ξες, όμως, κοινωνίες μας δεν υπήρξαν ποτέ τέτοια κενά, που να
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δημιουργήσουν την ανάγκη των ανθρωπιστικών και διαφωτιστι
κών κινημάτων και συνεπώς την εξωεκκλησιαστική ηθική, θρη
σκευτική και ανθρωπιστική αγωγή του λαού μας. Έτσι, για πρώτη
φορά στην πνευματική μας παράδοση, εισήλθε με τους εκπρο
σώπους του δυτικού διαφωτισμού στην Ελλάδα, η θεωρία της αυ
τονομημένης από την Ορθοδοξία θρησκευτικής, ανθρωπιστικής,
ηθικής και κοινωνικής αγωγής.

Ως προς την ηθική κρίση, πώς μπορεί ένας μαθητής να την
οξύνει και μάλιστα μέσα από το υπάρχον σχολικό αποστηθιστικό
εκπαιδευτικό σύστημα, όταν γνωρίζουμε ότι και η κρίση και η
οποιαδήποτε συνειδητοποίηση, είναι εργασίες συνθετικές, που
προϋποθέτουν τη γνώση, τη λογική, το συναίσθημα, που δεν
υπάρχουν ακόμη αναπτυγμένες στην ηλικία αυτή, των 13-15 χρο
νών. Σημαντικό είναι ότι ο νομοθέτης αγνοεί συστηματικά, και
στην ηλικία αυτή, τον πλούσιο συναισθηματικό κόσμο του εφή-
βου"·® και τις δυνατότητες εξέλιξης του. Η συνεχής προσπάθεια
του νομοθέτη να απομακρύνει το παιδί από τα συναισθήματα και
να το κάνει ένα λογικό άνθρωπο με τελείως αφύσικο τρόπο, δη
μιουργεί πάρα πολλά προβλήματα και πνευματικές εμπλοκές σ'
αυτήν την ηλικία. Παράλληλα, εφ' όσον είναι γνωστό και αποδε
κτό ως βίωμα του λαού μας το γεγονός, ότι ένας ορθόδοξος άν
θρωπος είναι και ηθικός, τότε, αν η ελληνική εκπαίδευση επιθυ
μεί ηθικούς ανθρώπους, θα πρέπει να ενδιαφερθεί μέσα από το
νόμο να δημιουργήσει ορθόδοξους ανθρώπους, κάτι που θα είναι
και σύμφωνο με τη λαϊκή παράδοση και θέληση.

Και σ αυτό το σημείο βλέπουμε, επομένως, να εκφράζονται
και να εισρέουν στον τόπο μας και μάλιστα στην παιδεία μας οι
δυτικόφερτες αντιλήψεις, που θέλουν μεν τον άνθρωπο ηθικό,
αλλά με μια ηθική ανεξάρτητη και άσχετη προς τη θρησκεία^®,
που δεν είναι άλλη από την ατομική και εγωιστική ηθική.

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να τονίσουμε: 1) Ότι τα παιδιά
στην ηλικία αυτή αναζητούν και έχουν ανάγκη σταθερά και
ιδεώδη πνευματικά στηρίγματα για να καλύψουν τις ιδεολογικές
τους ανησυχίες. 2) Η Ορθοδοξία έχει δική της ανθρωπολογία, ή
όπως θα λέγαμε, δική της πρόταση ζωής, δοκιμασμένη μέσα σε 2
χιλιετίες, ενώ ταυτόχρονα δεν υπάρχει, μέχρι τώρα, κάποιο άλλο
δοκιμασμένο και αποδεκτό από το λαό μας πρότυπο ζωής με
τόση δύναμη, ιστορία και προσφορά. 3) Ο νομοθέτης, απ' όλα
όσα μέχρι τώρα παρατηρήσαμε, διακατέχεται από σύγχυση και
προσπαθεί να κινηθεί ανάμεσα στο δυτικισμό και τον «προδευτι-
σμό».

Το ερώτημα λοιπόν είναι: Έχει το δικαίωμα ο εκάστοτε νομο
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θέτης να περιφρονεί την πνευματική μας παράδοση, τις προσδο
κίες του λαού μας, τις πνευματικές ανάγκες των νέων μας και να
προσπαθεί με τεχνάσματα και λεκτική επιτηδειότητα να εισαγά
γει μια καθαρή βιοθεωρητική σύγχυση στην παιδεία των νέων
μας; Πιστεύουμε ότι στο Γυμνάσιο οι μαθητές θα πρέπει να
έχουν την ευκαιρία, με κατάλληλες μεθόδους και ενδεδειγμένο
πνευματικό δυναμισμό, να αναπτύξουν και να εμπλουτίσουν
ακόμη περισσότερο το θρησκευτικό-συναισθηματικό τους κόσμο
και την εμπιστοσύνη τους προς τον Θεό (την πίστη και όχι τη συ
νείδηση όπως προτείνει ο νομοθέτης).

Στην κατεύθυνση αυτή χρειάζονται να δημιουργηθούν οι
αντίστοιχες πνευματικές καταστάσεις μέσα από βιωματική αγω
γή, στην οποία πρωτεύοντα ρόλο θα παίζει η εμπειρία του αγαπη-
τικού τρόπου ζωής της Ορθοδοξίας και η λειτουργική και μυστη
ριακή της ζωή, και λιγότερο οι αποστηθίσεις και η συσσώρευση
θρησκευτικών γνώσεων. Ιδιαίτερα στην εποχή μας, όπου οι αν
θρώπινες σχέσεις στη ζωή, κυρίως των πόλεών μας, περνάνε σο
βαρή κρίση, που τα αίτιό της εντοπίζονται ιδίως στο δυτικόφερτο
ατομιστικό τρόπο ζωής, η πρόταση της Ορθοδοξίας, με κορυφαία
την αντίληψη της αγαπητικής αυτοπροσφορός^^ (θυσιαστική
ετοιμότητα για τον άλλο), και με τις υπόλοιπες αρετές της πί
στης, της φιλαδελφείας, της πραότητας, της πνευματικής ελευ
θερίας, αποτελεί και θα αποτελεί τη μόνη ενδιαφέρουσα λύση
για το μέλλον των νέων μας, για μια νέα ποιότητα ζωής και σχέ
σεων. Μια πρόταση που θα έπρεπε να έχει ιδιαίτερη βαρύτητα
για τους εκπαιδευτικούς νομοθέτες της χώρας μας σε συνδυα
σμό με την εμπειρία του απελπισμένου ανθρώπου της Δύσεως, ο
οποίος, ενώ έφτασε στο ζενίθ της τεχνολογικής και βιομηχανικής
του προόδου^^ και αφού δοκίμασε όλους τους ανθρωπισμούς,
διαφωτισμούς και ιδεαλισμούς, βλέπει να μεγαλώνει διαρκώς το
κενό ανάμεσα σ' αυτόν και την ψυχή του και ανάμεσα σ' αυτόν
και τους άλλους.

2.4. Το Λύκειο

Ως σκοπό του Λυκείου προβλέπει ο ίδιος νόμος, εκτός των
άλλων και «την τόνωσιν του θρησκευτικού φρονήματος»

Είναι, και στην προκειμένη περίπτωση, φανερή η πρόθεση του
νομοθέτη να αποφύγει οποιαδήποτε αναφορά στην ορθόδοξη
παράδοση και αγωγή. Σε κανένα σημείο του νόμου δεν ανάφερε
τη λέξη «ορθόδοξος», αν και η ορθοδοξία αποτελεί, ως γνωστό,
την ψυχή του Ελληνισμού όλων των μετά την ίδρυση της Ρωμιο
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σύνης εποχών.
Στο Δημοτικό αναφέρθηκε στο «θρησκευτικό συναίσθημα»,

στο Γυμνάσιο μίλησε για «θρησκευτική συνείδηση», στο Λύκειο
κατέληξε στο «θρησκευτικό φρόνημα».

Φαίνεται ότι ο απόφοιτος του Λυκείου, με το τονωμένο θρη
σκευτικό φρόνημα, είναι ακριβώς ο τύπος, που καλύπτει τον άν
θρωπο των δυτικών κοινωνιών με το κλασικό και ανθρωπιστικό
πνεύμα, το πρότυπο δηλαδή, που επέλεξαν οι κοινωνίες αυτές,
στην προσπάθειά τους να βρουν, ανά τους αιώνες, κάποιο θεω
ρητικό υπόβαθρο, πάνω στο οποίο να θεμελιώσουν την αγωγή και
την ανάπτυξη του ανθρώπου. Το πρότυπο αυτό μέσα από μια
συμβιβαστική πρόσληψη ανέχθηκε το θρησκευτικό στοιχείο, τις
θρησκευτικές ιδέες του ατόμου, στο βαθμό που αυτές εξυπηρε
τούσαν τη δημιουργία του κρατικού τύπου ανθρώπου^'^ και τον
εξατομικευμένο τρόπο ζωής.

Ένα γενικό και αόριστο όμως «θρησκευτικό φρόνημα», δεν
καλύπτει τις θρησκευτικές ανάγκες του ορθόδοξου ανθρώπου. Ο
μαθητής του Λυκείου πρέπει να έχει την ευκαιρία να εμβαθύνει
βιωματικά στον τρόπο ζωής της ορθόδοξης Εκκλησίας και να ορ
γανώνει την πνευματική του ζωή ως μέλος της ενορίας του, η
οποία οπωσδήποτε μ' αυτόν τον τρόπο, από την μια, ανατροφο
δοτείται με ζωντανά νεαρά πρόσωπα, από την άλλη, συνειδητο
ποιεί την πνευματική τους υπόσταση και το ρόλο που διαδραμα
τίζει στην πνευματική πρόοδο των νέων. Οι ενορίες που δεν
έχουν νέους ή δεν συμπορεύονται με τους νέους, δε νοιάζονται
και δεν οραματίζονται το μέλλον της ζωής και του τόπου μας. Η
ελληνική παιδεία με το να δημιουργεί ανθρώπους με «θρησκευ
τικό φρόνημα» αλλά όχι εκκλησιαστικούς και ενοριακούς ανθρώ
πους, συνέβαλε στην ερήμωση των ενοριών μας από νέα, δρα
στήρια και δημιουργικά πρόσωπα. Ο άνθρωπος που δημιουργεί
ται από τη γυμνασιακή και λυκειακή παιδεία είναι ένα φτωχό
πνευματικά, θρησκευτικά ανάπηρο, ουδέτερο και ανελεύθερο
άτομο, ειδικά φτιαγμένο για να είναι σ' όλη τη ζωή του εξάρτημα
της κρατικής παραγωγικής μηχανής και των βιοποριστικών του
αναγκών και διεκδικήσεων. Κάτω από την προοπτική μιας τέτοιας
παραδοξότητας, η ελληνική παιδεία δημιουργεί το θρησκευτικό
άτομο της δυτικής Ευρώπης.

Σε αντίθεση μ' αυτήν την δυτικά εξαρτημένη και προσανατο
λισμένη παιδεία, η ορθόδοξη αγωγή στοχεύει στον ορθόδοξο άν
θρωπο, στον ελεύθερο άνθρωπο του πνεύματος, που είναι αδύ
νατο να υποταχθεί και να ζήσει κάτω από τέτοια καταπιεστικά
συστήματα, που μαζοποιούν και μικραίνουν τον άνθρωπο.
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Ο εκκλησιαστικός άνθρωπος, που δημιουργεί η ορθόδοξη
αγωγή, δεν αναζητά απλώς την αλήθεια και τη ζωή, αλλά, μέσα
από τη λειτουργική διάσταση της εκκλησιαστικής ζωής, γεύεται,
κοινωνεί και μετέχει στη ζωή και στην αλήθεια. Ο άνθρωπος εδώ
δε μαθαίνει μόνο για το Θεό, δεν ασχολείται μόνο με ορισμούς
και όρους περί Θεού, αλλά ζει την παρουσία του Θεανθρώπου,
που έρχεται μυστηριακά^® και κατοικεί μέσα του σωματικά και
πνευματικά (Θεία Ευχαριστία). Ο Θεάνθρωπος εδώ δε βρίσκεται
κάπου απόκοσμος, ούτε συμβολίζεται ή παριστάνεται, όπως στις
θρησκευτικές κοινωνίες της Δύσεως, αλλά βρίσκεται παρών, γί
νεται «τροφή» και «πόμα» που εμβολιάζει το είναι μας. Σε μια συ
νάντηση, που είναι η ωραιότερη συνάντηση του κόσμου, ο Θεάν
θρωπος με το Κυριακό Σώμα και Αίμα του, προσφέρει στον άν
θρωπο τη μεγαλύτερη χαρά της ζωής, μια χαρά που επαναλαμ
βάνεται και δυναμώνει σε κάθε Λειτουργία.

Με αυτήν την εμπειρία επιτελείται ένα πραγματικά συγκλονι
στικό πνευματικό γεγονός στον άνθρωπο, που ο αυτό καταλύον
ται όλες οι ιδεολογίες και οι θρησκείες και οι θεολογίες.

Η ελληνική σχολική «θρησκευτική» διδασκαλία επηρεασμένη
ή επιβεβλημένη από τη νοησιαρχική θεολογία της Δύσεως, προσ
παθεί να γνωρίσει το Θεό με τη «Θεολογία» των εγκεφαλικών
αποδείξεων με τις φιλοσοφικές, σεμιναριακές ή συνεδριακές συ
ζητήσεις. Ο Θεός όμως είναι ένα πρόσωπο που δεν αποδεικνύε
ται με λογικά επιχειρήματα, αλλά ανακαλύπτεται και αποκαλύ
πτεται ως αγαπητική σχέση μέσα από τη βίωση της ζωής της
αγάπης στην ενορία μας, στην καθημερινή μας πρακτική, στην
επαγγελματική και την κοινωνική μας δραστηριότητα. Ο στόχος
της ενοριακής μας εμπειρίας, είναι να τοποθετεί ελεύθερα ο
Θεός της αγάπης και της δικαιοσύνης, ανάμεσα σε μένα και τον
πλησίον μου.

Με τη δημιουργία του «θρησκευτικού ατόμου», που επιχειρεί
το παρόν νομοθετικό διάταγμα, στοχεύει απλώς στη λογικο-
πσίηση των θρησκευτικών αληθειών και στην εγκεφαλική μόνον
επαφή του μαθητή με τις αλήθειες αυτές, έτσι ώστε να καταλήξει
προοδευτικά στη γνωστή πνευματική οκνηρία και τη θρησκευτική
αδιαφορία.

3. Τελικές παρατηρήσεις
Στον προτελευταίο εκπαιδευτικό, μεταρρυθμιστικό νόμο 309/

76, η θρησκευτική αγωγή δομήθηκε με στόχο την ανάτπ·υξη μιας
ξένης προς την Ορθοδοξία θρησκευτικής ζωής στη χωρα μας. Ο
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στόχος αυτός υπάρχει σ' όλους τους εκπαιδευτικούς νόμους του
νεοελληνικού κράτους και αποσκοπεί, στη δια μέσου της παι
δείας μας, δημιουργία όχι ελεύθερων και ολοκληρωμένων ορθό
δοξων πνευματικών ανθρώπων, αλλά θρησκόληπτων ατόμων, ευ-
σεβιστών, οπαδών και θιασωτών ηθικοθρησκευτικών συστημά
των, σωματείων και κανόνων δυτικού τύπου και προσανατολι
σμού.

Από τα Γυμνάσια και τα Λύκεια της χώρας μας με τέτοια νο
μοθεσία, αποφοιτούν συνήθως ή θρησκευτικά άτομα ή αρνητές
της θρησκείας μας, αφού δεν καλύπτονται σ' αυτά οι πραγματι
κές τους θρησκευτικές ανάγκες, ως βαπτισμένων ορθοδόξων,
αλλά επιχειρείται η αλλαγή της θρησκευτικής τους ταυτότητας.

Δεν δημιουργείται απλώς τεράστιο παιδαγωγικό πρόβλημα,
αλλά θρησκευτική κρίση στη χώρα μας, επειδή, από την παιδική
ηλικία, ο πνευματικός κόσμος των νέων μας τροφοδοτείται, όχι
με την ορθόδοξη αγωγή, αλλά με μια «θρησκευτική αγωγή» δια
στρεβλωμένη και ξενόφερτη.

Η θρησκευτική αυτή ακαταστασία στα σχολεία μας, δημιουρ
γεί και θα δημιουργεί πρόβλημα στην πορεία της πνευματικής
ταυτότητας και στον πολιτισμικό δυναμισμό του Ελληνισμού, που
εμπεριείχε πάντα, από τον 4ο μ.Χ. αιώνα, το ελληνικό πνεύμα και
την ορθόδοξη πίστη και ζωή.
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